



## 海西州第二期“党纪国法大讲堂”开讲

本报讯(记者 马春香 青普力)5月8日,海西州第二期“党纪国法大讲堂”开讲。讲座以视频形式举行,州委书记竺向东,州委理论中心组,州委各部门、州直各单位、各人民团体副县级以上领导干部在主场参加,各地区设分会场。第二期“党纪国法大讲堂”由州财政局党组书记、局长杨中强围绕政府采购法律法规及相关政策作专题辅导。

讲座中,杨中强结合工作实际,从政府采购法律法规制度体系、政府采购的概念及组织形式、政府采购方式及评标方法、采购人的主体责任、关于政府购买服务需要注意的几个问题等九个方面作了详细梳理,并讲解了政府采购相关政策体系及常用的采购方式、流程和注意事项。全州党纪学习教育开展以来,州委高度重视,聚焦重点领域,突出问题导向,深

化党纪学习教育,创新举措开设“党纪国法大讲堂”,做到同党纪学习教育学习计划结合起来学,同项目前期工作、招标及政府采购结合起来学,同基本财政财务知识结合起来学“三个结合”,促进党纪与学法相衔接、执纪与执法贯通,推动全州党纪学习教育走深走实。大家一致认为,通过聆听“党纪国法大讲堂”专题辅导,在今后的工作中要把学习《中国共产党纪律

处分条例》与学习习近平新时代中国特色社会主义思想贯通起来,学纪与学法衔接起来,执纪与执法贯通起来,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,用“干部要严、思路要清、律己要严”的实际行动,为现代化新海西建设提供坚强保障。

党纪学习教育

## 国务院办公厅印发

## 《关于创新完善体制机制推动招标投标市场规范健康发展的意见》

新华社北京5月8日电日前,国务院办公厅印发《关于创新完善体制机制推动招标投标市场规范健康发展的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,坚持有效市场和有为政府更好结合,聚焦发挥招标投标竞争择优作用,改革创新招标投标制度设计,纵深推进数字化转型,加快实现全流程全链条监管,坚持全国一盘棋,坚决打破条块分割、行业壁垒,推动形成高效规范、公平竞争、充分开放的招标投标市场,促进商品要素资源在更大范围内畅通流动,为建设高标准市场体系、构建高水平社会主义市场经济体制提供坚强支撑。

《意见》明确4方面原则。一是坚持问题导向、标本兼治,逐步形成推动招标投标市场规范健康发展的长效机制。二是坚持系统观念、协同联动,有效凝聚招标投标市场建设合力。三是坚持分类施策、精准发力,提升招标投标市场治理精准性有效性。四是坚持创新引领、赋能增效,强化招标投标制度规则创新、运行模式创新、交易机制创新、监管体制创新,推动招标投标市场转型升级。

《意见》提出7方面政策举措。一是完善招标投标制度体系。优化制度规则设计,强化法规政策协同衔接。二是落实招标人主体责任。强化招标人主体地位,健全招标代理机构服务机制,推进招标采购机制创新。三是完善评标定标机制。改进评标方法和评标机制,优化中标人确定程序,加强评标专家全周期管理。四是推进数字化智能化转型升级。加快推广数智技术应用,优化电子招标投标平台体系。五是加强协同高效监督管理。压实行政监管部门责任,强化多层次立体化监管,加快推进智慧监管。六是营造规范有序市场环境。严厉打击招标投标违法活动,持续清理妨碍全国统一大市场建设和公平竞争的规定、做法。七是提升招标投标政策效能。健全支持创新的激励机制,优化绿色招标采购推广应用机制,完善支持中小企业参与的政策体系。

《意见》要求各地区各有关部门加强组织领导,健全工作推进机制,扎实推动各项任务落实落地;鼓励地方和基层积极探索、大胆创新;加强宣传解读和舆论监督,营造有利于招标投标市场规范健康发展的社会环境。

海西

## 金融助力陆海新通道建设按下“加速键”

中国金融新闻网 记者 张清

近年来,青海省海西州金融机构紧抓海西州格尔木市被国家列为37个全国性综合交通枢纽、41个陆港型国家物流枢纽承载城市之一的黄金机遇期和格尔木市作为“一带一路”黄金节点城市的优势,积极作为、主动创新,助力陆海新通道建设按下“加速键”,打开发展“新空间”,共筑开放“新高地”。

倾斜资源送资金,加大陆海新通道建设力度。格尔木金融机构以推动陆海新通道建设为己任,积极主动对接国家高速公路网项目、东部地区高速公路网及“一带一路”建设,强化产品组合管理,畅通融资渠道,农业发展银行格尔木分行等5家金融机构先后向青新藏(格尔木)陆港商物流园项目、华明建材物流园项目、昆仑物流园项目、格茫公路建设等提供资金支持,累计发放贷款9.75亿元,

推动综合交通枢纽和物流枢纽的快速高质量发展。

量体裁衣优化产品,加快陆海新通道建设速度。海西州金融机构积极为陆海新通道建设量体裁衣,打造合适的金融产品服务模式。建设银行格尔木市分行充分发挥金融科技优势,通过跨境快贷业务与国家外汇管理局跨境金融区块链服务平台相结合为涉外企业提供贸易融资授信,开办跨境快贷系列产品有退税贷、出口贷、信保贷等,实现“让数据多跑路,企业少跑腿”。目前共办理5笔融资业务,合计金额89万元,办理区块链业务平台“信保贷”业务1笔,金额29万元。加速推进国际“盐化”走廊建设实现新的突破,无机盐化工、新能源、新材料等产业竞相发展,金属锂、氯化钙、氯化镁、纯碱等产品远销欧美、俄罗斯、东南亚等国家和地区。柴达木枸杞已经通过了欧盟绿色有机认证。(下转二版)

新华社西宁5月8日电(记者 解统强)记者从国家电网青海省电力公司获悉,为推进清洁能源高水平消纳与大规模外送,青海加快融入全国统一大市场建设,探索跨省跨区新能源电力交易机制,利用大电网与山东、重庆、上海、河南、江西等15个省市进行对接,实现青海清洁能源的优化配置,非水可再生能源电力消纳责任权重稳居全国首位。

据介绍,青海以优质清洁能源的规模化开发及高效送出,打造适应大规模新能源开发利用的送端能源电力发展模式,不仅满足青海省打造国家清洁能源产业高地的需求,更能解决我国能源资源和消费逆向分布,服务国家能源安全新战略。

“2023年,青海电网成为西北地区首个受、送能力均超过千万千瓦的省级电网。”国家电网青海省电力公司市场营销部市场处副处长孙剑鹏说,青海电网已建

## 用温暖定格灿烂笑容



跳起欢快的舞蹈。

青海日报记者 陈贇业 马振东 摄

## 祖国好 家乡美

岁高龄,患有糖尿病多年,身体情况欠佳,16岁的女儿才旺卓玛正处在升学阶段,一老一小都需要照顾。一时间,家庭的重担全部压在了拉巴一个人的身上,让她感到压力巨大、手足无措。那时候的拉巴,感觉天都塌了,整日以泪洗面、闭门不出,对生活失去了信心。

拉巴家的变故,深深牵动着张桂香等社区工作者的心。大家主动上门

帮助拉巴料理后事,安抚一家人的情绪,为拉巴争取各项帮扶政策。也是从那时起,张桂香等社区工作者与拉巴一家人结下了深厚的情谊。

2022年8月,才旺卓玛顺利考入西安铁道技师学院,这本是件让全家开心的喜事,然而女儿上学的学费和生活费又让拉巴犯了难。张桂香和社区负责人刘瑞霞得知消息后,第一时间赶到拉巴家里,为拉巴讲解高等教

育阶段各种国家奖学金和助学贷款政策,承诺尽最大努力解决一家人的后顾之忧,给拉巴吃下了“定心丸”,那一刻,拉巴脸上露出了久违的笑容。

为了保障拉巴一家人的生活,社区积极向街道和民政部门反映情况,为她争取各项扶持政策。在政府安排下,拉巴得到了当地护林员的工作,有了一份稳定的收入。同时,社区的朋友们还帮拉巴联系、介绍各种零活儿,让她贴补家用,一家人的生活慢慢回到正轨。

然而,没过多久,拉巴再次遇到了难题,婆婆布七出现糖尿病并发症,健康状况越来越差,急需住院治疗。这一次,拉巴果断拨通了社区朋友们的电话。张桂香、刘瑞霞等人忙前忙后,为拉巴联系西宁、格尔木等地医院,按规定帮助老人申请办理医疗救助,为家人解决燃眉之急。老人住院期间,生活不能自理,张桂香等人就经常抽空到医院帮助拉巴照顾老人。老人出院后,社区的朋友们又隔三岔五上门看望。

两年多的时间里,张桂香和同事们关心着拉巴一家人生活的点点滴滴。在这样温暖的氛围里,拉巴慢慢走出了阴影,变得乐观开朗起来。

“这两天,锅庄舞队排练了舞蹈,准备五一进行表演,你跳得那么好,下午到社区来,多参加参加集体活动。另外,我让同事顺便再帮你看看,有啥合适的技能培训你能参加一下。”(下转二版)

## 青海在15个省市实现清洁能源优化配置

模化开发及高效送出,打造适应大规模新能源开发利用的送端能源电力发展模式,不仅满足青海省打造国家清洁能源产业高地的需求,更能解决我国能源资源和消费逆向分布,服务国家能源安全新战略。

“2023年,青海电网成为西北地区首个受、送能力均超过千万千瓦的省级电网。”国家电网青海省电力公司市场营销部市场处副处长孙剑鹏说,青海电网已建

成东接甘肃、南联西藏、西引新疆和直通中原的交直流混合型多端枢纽电网,是我国“西电东送”的重要通道之一。目前,青海电网对外交易电量占比超过30%,其中新能源电量占比比较高。

跨省交易有效促进新能源消纳。今年一季度,青海新能源发电量127.3亿千瓦时,同比提升20.4%,一季度新能源发电量占发电总量的51.3%,成为全国率先实现新能源发电量超50%

的省级电网。

“从能源结构和节能降碳等数据看,目前青海已初步具备以新能源为主体的新型电力系统形态。”国家电网青海省电力公司发展策划部副主任张桂红说,青海是我国重要的清洁能源、新能源生产基地。2023年,青海新能源发电量首次超过水电成为省内第一大电源,自此,青海构建起新能源装机、发电量占比均为主体的“双主体”发展格局。

## 让老字号创出新活力

新华社记者 段续 唐成卓

产品,是老字号的立身之本,要把固有的特点保存下来。老字号的“传家宝”在于经过时间检验的过硬质量,在于传承至今的中华优秀传统文化,在于对品牌价值的深入发掘。抓住“传承”这个牛鼻子,紧盯市场需求,让老产品、老工艺不失传、不失真、不变味,“金字招牌”才能不褪色。

老字号的“新动作”是持续焕发新光彩、赢得市场的关键。老字号之所以能够成为老字号,无不是在多年激烈的同行竞争中靠不断创新形成了

品牌效应。时至今日,老字号要焕发新光彩,仍然离不开创新。要让慕名而来的顾客既能从“老味道”中重拾老情怀,又能从“新动作”中感受到新意。市场日新月异,老字号品牌要勇于“出圈赶潮”,摒弃固化思维,精细洞察市场需求、精心打造“网红”新品、积极开拓消费新场景。老字号的创新,是对标先进理念、顺应市场机制的创新,是符合发展潮流、取得市场认同的创新。瞄准百姓需求、市场认可,主动出击、创新求变,才能与时

代同频共振。

品牌创建不易,传承创新更难。新的市场环境中,有一些老字号掉队,但也有越来越多老字号积极思变、创新经营,正通过跨界品牌联名、发力多元营销、创新产品功能等方式来守正道、闯新路,把“老物件”玩出“新花样”,赢得市场认可。期待越来越多的老字号通过守正创新,发掘品牌价值,拓展更大市场,让更多优质国货引领时尚新潮流、激发消费新热点。

## 标题新闻

- 2024年度以工代赈中央投资累计下达115亿元
- 教育部推进京津优质基础教育资源同雄安共享

据新华社电